Решения

школьного этапа всероссийской олимпиады школьников по химии 
9 КЛАСС
Задание 9-1 (тест)
	№1
	№2
	№3
	№4
	№5

	1
	4
	1
	3
	2


Задание 9-2.
При сливании двух неизвестных растворов получен раствор, содержащий только ионы Na+ и Cl–. Подберите примеры пяти пар исходных веществ, необходимых для получения такого раствора. Запишите уравнения реакций в молекулярном и ионном виде.
Решение
	№

п/п
	
	баллы

	1
	 NaOH + HCl = NaCl + H2O
	2б

	2
	BaCl2 + Na2SO4 = BaSO4↓ + 2NaCl
	3б.

	3
	CuCl2 + Na2S = CuS↓ + 2NaCl
	5б.

	4
	CaCl2 + Na2CO3 = CaCO3↓ + 2NaCl
	5б

	5
	Na2CO3 + 2HCl = 2NaCl + CO2+ H2O
	5б

	
	Максимальный балл
	20


Задание 9-3
При нормальных условиях в одном объеме воды плотностью 1000г/л растворяется 500 объемов хлороводорода. Рассчитайте массовую долю хлороводорода в таком растворе. 
Решение
	№

п/п
	
	баллы

	1
	Объем воды принят за 1л, тогда в нем будет растворено 500 л хлороводорода.

Рассчитано количество вещества HCl:
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	5б

	2
	 Рассчитана масса хлороводорода:
M(HCl) = n(HCl) х M(HCl) = 22,32 моль х 36,5 г/моль = =815 г
	5б.

	3
	Рассчитана масса воды:
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	5б.

	4
	Найдена масса раствора (складывается из массы воды и растворенного в ней хлороводорода):
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	5б

	5
	Рассчитана массовая доля хлороводорода:
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	5б

	
	Максимальный балл
	25


Задание 9- 4. 
Один из элементов периодической системы химических элементов Д.И. Менделеева образует оксид, массовая доля кислорода в котором составляет 30,5 %. Элемент проявляет в этом оксиде степень окисления, равную +4. Определите относительную атомную массу этого элемента и назовите его.
Решение 
	№ п/п
	
	баллы

	1
	ЭО2
	2б

	2
	ω (О) = Ar(О)•2 / Ar(Э) + Ar(О)•2

0,305 = 32 / х + 32

Х = 73  - германий
	3б

	
	Максимальный балл
	5


Задание 9-5.
Одинаково ли число молекул при одинаковых условиях содержится в смесях 1,1 г CO2 c 2,4 г O3   и    1,32 г CO2 c 2,16 г O3?      
Решение.                                        
[image: image5.png]n(C0,) =—= 0,025 MoJIb



 ;   [image: image6.png]n(03) =— = 0,05 MoJb



; 

[image: image7.png]44

n'(C0,) = = 0,03 moms



;   [image: image8.png]2,16
48

n'(03) = = 0,045 mons




[image: image9.png]n(C0, + 0,) = 0,025 + 0,05 = 0,075



моль;  [image: image10.png]n'(CO., + 05) = 0,03 + 0,045 = 0,075



 моль

Количество молей одинаково, поэтому число молекул тоже одинаково и равно:[image: image11.png]0,075 6,02 * 102* =4,515 * 1022 MOJIeKyn




	Расчет количества каждого вещества (по 1 баллу)
	1*4=4 б.

	Расчет общего количества вещества в смесях (по 1, 5 баллу за каждую смесь)
	1,5*2=3 б.

	Вывод о равенстве числа молекул
	2 б.

	Расчет числа молекул
	1 б.

	ИТОГО
	10 б.


Задание 9-6. На схеме показаны превращения соединений химического элемента X:
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	Известно также, что соединение D, присутствующее на схеме, в природе образует минерал «известняк». 

а) Определите элемент X и назовите вещества, обозначенные буквами, напишите уравнения реакций.

б) Есть ли среди этих реакций окислительно-восстановительная? Если да, укажите для нее окислитель и восстановитель, напишите электронные уравнения.


Решение: 
а) Элемент Х – кальций. Уравнения реакций:
Ca + 2H2O = Ca(OH)2 + H2↑; 

             B – гидроксид кальция.
Ca(OH)2 + 2HCl = CaCl2 + 2H2O;  

             C – хлорид кальция.
CaCl2 + K2CO3 = CaCO3↓ + 2KCl;  

             D – карбонат кальция.
CaCO3 + CO2 + H2O = Ca(HCO3)2;  
             Е – гидрокарбонат кальция.
Ca(HCO3)2 = CaCO3↓ + CO2↑ + H2O;  
             D – карбонат кальция.
CaCO3 = CaO + CO2↑;  


             A – оксид кальция.
CaO + H2O = Ca(OH)2;






(14 баллов)
б) Окислительно-восстановительной является только реакция кальция с водой. При этом кальций является восстановителем:  Ca0–2e =Ca+2, 

водород (вода) – окислителем:       2H+1 + 2e = H20


            (6 баллов)
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